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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo:
CZ.1.07/1.1.08/03.0009
2.9.1 STYČNÍKOVÁ METODA
Styčníková metoda řešení příhradové konstrukce vychází opět ze základních předpokladů statiky a to:

Jeli celá konstrukce v rovnováze, musí být v rovnováze každý její styčník. 

Z toho vychází princip řešení a to je postupné řešení styčníků na konstrukci. Styčník je v podstatě soustava sil působících v jednom bodu, u které řešíme její rovnováhu. Vzhledem k tomu, že řešíme rovinné případy, můžeme tedy sestavit tři základní podmínky rovnováhy a to je:

· Σ Fix = 0: 


· Σ Fiy = 0: 

· Σ MiLB = 0:

PAMATOVAT:

!!! Vzhledem k tomu, že všechny síly procházejí jedním bodem – styčníkem, nelze třetí podmínku sestavit!!!

Proto můžeme sestavit jen dvě podmínky rovnováhy ke každému styčníku.
· Σ Fix = 0: 


· Σ Fiy = 0: 


A proto můžeme řešit pouze styčníky, u kterých jsou dvě neznámé (síly v prutech).

· Styčník se zakreslí se všemi působícími silami. 

· Síly v prutech VŽDY předpokládáme tahové (kladné).

· Značení sil v prutech odlišíme indexy.

· U styčníků na podporách musíme zakreslit i vazbové síly.  

Z těchto předpokladů vychází nákres styčníků i jejich řešení.

Pokračování řešení z předchozího zadání:
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Zvolíme si pro řešení styčník A:
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Sestavíme statické podmínky rovnováhy:

· Σ Fix = 0: 
RAX + F1 + F2 x cos 600 = 0

· Σ Fiy = 0: 
RAY + F2 x sin 600 = 0
Dosazením a řešením druhé rovnice dostáváme:

RAY + F2 x sin 600 = 0
500 + F2 x sin 600 = 0
F2 x sin 600 = - 500

F2 = - 500/ sin 600 
F2 = - 577 N 

Dosazením a řešením první rovnice dostáváme:

RAX + F1 + F2 x cos 600 = 0
0 + F1 – 577 x cos 600 = 0
F1 = + 577 x cos 600 
F1 = + 577 x cos 600 
F1 = + 289 N 
Pro další řešení si zvolíme styčník B:
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Sestavíme statické podmínky rovnováhy:

· Σ Fix = 0: 
 - F1 - F3 x cos 600 = 0

· Σ Fiy = 0: 
RBY + F3 x sin 600 = 0
Dosazením a řešením první rovnice dostáváme:

- F1 - F3 x cos 600 = 0
- 289 - F3 x cos 600 = 0

- F3 x cos 600 = +289

  F3 x cos 600 =  - 289

  F3 =  - 289 / 0,5

  F3 =  - 577 N
Závěr:

Síly F2 = - 577 N,  F3 =  - 577 N jsou záporné, tudíž vyvolávají v prutech tlak a síla F1 = + 289 N je kladná, tudíž vyvolává tah. 

Kontrola: 
Příklad se zkontroluje jednoduše dopočítáním zbývajícího styčníku (případně zbývajících rovnic).

TIP: 

Nejčastější chyby bývají ve znaméncích jednotlivých složek sil (FX, FY).
Kontrolní otázky:

1. Jak volíme souřadný systém u styčníku?

2. Vyjmenujte statické podmínky rovnováhy, které lze vytvořit u styčníku?
3. Definujte funkce sin a cos u pravoúhlého trojúhelníku.

4. Jak zkontrolujeme správnost řešení?

Odpověď vždy doplňte názornými náčrty

